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关于做好夏季和近期学生安全工作的通知
各学部：
为切实做好我院夏季和近期学生安全工作，现就有关要求通知如下：

一、高度重视近期学生安全工作，抓好责任落实
各学部要充分认识夏季尤其是近期学生安全工作形势，进一步强化“红线”意识，牢固树立“安全第一”观念，将学生安全教育和校园秩序维护作为近期安全工作的重点。按照学校和学院要求执行好辅导员夜间值班制度，做到对各种异常和突发情况能及时、有效组织处置，做好应急响应、现场处置、善后处理、事后总结报告等环节工作；确保信息渠道畅通，要按照“双通道”报告机制的要求及时报告，做到信息反馈有渠道、层层落实有抓手、宣传教育有记录；密切关注学生的思想动态，做好相关学生的心理疏导和网络舆情的引导。

二、展开夏季学生安全教育，明确工作重点
（一）加强防溺水教育，要求学生务必做到“六不”。学部要通过有效形式对学生进行预防溺水“六不”专题教育，要求学生不私自下水游泳，不擅自与他人结伴游泳，不在无家长或教师带领的情况下游泳，不到无安全设施、无救援人员的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不熟悉水性的学生不擅自下水施救。宣传溺水救援的正确方法，教育学生不要贸然施救，增强自我保护意识。  
（二）加强交通安全教育，要求学生遵守交通规则。学部要加强对学生交通安全宣传教育，雷雨天在校内外要慢行谨行，预防汛期道路泞滑引发的交通事故。要教育学生出行时要注意交通安全，严禁学生驾乘无牌无证电动车和摩托车，严禁无牌无证车辆在校园内通行，严禁超载超速。教育学生出行乘坐正规的交通工具，不得乘坐“黑面的”、“黑摩的”、农用车等车辆。学生夜间外出不要独自行走、独自骑行，务必结伴而行。学生跑步要在操场或人行道，不能在马路上跑步。提醒学生夜跑穿醒目的衣服，跑步过程中不要你追我赶、相互打闹。
（三）加强防汛教育，提高学生防护自救技能。学部要结合实际，集中对学生进行防雷击、防风暴、防地质灾害、应急逃生等方面的安全教育，让学生了解和掌握防汛安全常识。教育学生警惕泥石流、滑坡、建筑物垮塌等意外灾害，提醒学生不要到校内外危房、简易房（工棚）、在建工程、建筑物的避雷设施、防水设施、空调外机、围墙、边坡逗留游玩。密切关注学生宿舍电梯因供电系统故障引起的停运事故，以防学生被困电梯引发意外伤害。
（四）关注学生心理健康，做好学生情绪引导。学部要充分发挥班级骨干及班级心理委员的作用，对可能出现异常情况的同学保持高度的敏感和足够的关心，力争做到学生心理危机尽早发现、及时干预、有效控制、安全转介。要关心和爱护“心理问题、身体问题、家庭困难、学习困难”等特殊学生群体，注重对学生宿舍矛盾、专业分流、大面积停电、情感纠纷、网络贷款、金融诈骗、期末考试等引发的负面情绪进行科学疏导。

（五）重视校园网络贷款问题，做好清理摸排。

学部要继续加强学生防诈骗的警惕意识，结合典型案例帮助学生识别近期高发的校园贷、兼职诈骗、培训诈骗等行为，重视对学生网络贷款的日常监测，提醒学生保护好个人信息。同时，清查曾经借贷的学生贷款是否还清，摸排学生是否还存在校园网贷漏报、瞒报的情况。
（六）加强卫生管理，做好卫生防病工作。夏季高温、多雨、潮湿，食物易变质，病毒易传播。学部要加强健康教育工作，多渠道、多形式开展卫生保健知识宣传，鼓励学生勤锻炼，教育学生注意饮食卫生，注意宿舍通风，引导学生到有卫生安全保障的食堂就餐，不要到校园周边“三无”餐馆就餐和外卖订餐，防止发生食物中毒事件或引发消化道疾病。气温逐渐升高，提醒学生出行、散步要避开草丛和树林，夜跑时选择光线好的道路，发现虫蛇在校园内出没要及时报告保卫部门和学院，不要自行处置，以防被叮咬。

三、加强辅导员夜间值班制度，维护学校正常秩序

按照学校要求，各辅导员需在5月30日-7月1日20:00-23:30（含周末）强化夜间值班工作，重点排查学生不假外出、校外住宿等违反宿舍管理规定的行为；严禁学生在校聚餐饮酒，现场排查学生酗酒闹事、打架斗殴、乱烧书物、扔砸酒瓶等不文明行为以及学生晚归情况；进一步排查学生参加校园网络借贷情况；深入学生宿舍与学生交心谈心，解决学生的实际困难；排查其它影响学生安全的问题。
四、有关要求
（一）各学部辅导员和夜间值班人员要保持24小时信息通畅，同时与学生干部要建立畅通的信息联系渠道，及时掌握学生的实际动态，及时消除学生安全隐患，对发生的学生安全事故要按照“双通道”原则如实、及时上报和处置。

（二）各学部要高度重视学生安全管理教育工作，将学生安全教育工作贯穿到学生日常管理教育的全过程。组织开展夏季和近期学生安全工作主题班会，于6月12日前将班会的图文总结报学务办。

（三）各学部排查学生参加校园网络借贷情况并填写汇总表（附件1），于6月10日上午10:00前报学务办。
（四）各辅导员要认真落实近期晚间值班制度，认真执行签到、记录和报告制度。各值班老师每天20:00-23:30（含周末）到17栋宿舍101室签到。各学部当晚将学生异常情况报值班人员，无相关情况执行零报告，值班人员根据学部反馈情况填写学校《晚间值班情况记录表》（附件2）和学院《夜间值班日志》，于第二天10:30前将《贵州大学晚间值班情况记录表》（电子版）发学务办，如遇重大安全问题需当即当时报告学院。

（五）学部执行学生情况的日报告制度，5月30日—6月5日期间每天上午10:30前在学院QQ群内报告前一天的学生情况，6月6日—7月1日期间每天下午16:00前报告前一天的学生情况。无异常情况执行零报告。

附件：1.阳明学院学生校园网络借贷情况排查汇总表

2.贵州大学晚间值班情况记录表
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